

# 对外经济贸易大学党史学习教育

## 简 报

第 63 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 7 月 10 日

### 我校赴河南固始开展“寻找校史中的党史”

#### 主题教育活动

为深入推进党史学习教育，将了解校史与学习党史结合起来，深挖校史中的红色育人资源，推动我校党史学习教育走深走实、见行见效，2021年7月2日至5日，校党委组织部、宣传部、教师工作部/人力资源处和校工会联合组织优秀教职工代表赴河南省固始县等红色老区开展“寻找校史中的党史”主题学习教育活动，校工会常务副主席袁利新带队，马克思主义学院刘建萍教授、中国语言文学学院杨立群教授、保险学院孙立娟教授、国际商学院郭晓凌教授、英语学院史兴松教授、继续教育与远程教育学院副院长黄健青、教师工作部/人力资源处副处长秦东方等39名教职工参与本次活动。

追寻校史中的党史 从校史中悟贸大精神

对外经济贸易大学与河南固始的不解之缘始于1969年11月，学校根据中央的决策外迁河南省固始县，两届在校的868名学生和635名教职工随迁至固始，接受教育，参加劳动，师生经历了特殊的锻炼；1970年8月上级宣布学校停办。这次外迁固始为学校历史上五次校址变迁中的唯一一次京外迁校，是对学校办学的重大考验，也为学校在文革后期复校发展磨砺了意志。在对外经济贸易大学前身原北京对外贸易学院迁址固始期间，纯朴善良的老区人民在自身条件相当艰苦的情况下，敞开胸怀接纳了全体师生，为学校提供了当时全县最好的教育教学环境。一千多名师生员工和固始人民共同学习、共同生活、共同奋斗，虽然只有短短的10个月，但这段历史和珍贵的情谊早已根植于当年的师生心中。2012年9月25日，在原固始十中（现固始县实验中学）校内的对外经济贸易大学固始旧址纪念园树立纪念碑，双方校地合作扎实开展。

7月2日，全体人员赴原固始十中（现固始县实验中学）参观，固始县政府副县长祝文娟、固始县政府办副主任徐慧、固始县教体局局长李泽光、固始县实验中学校长王孝忠全程陪同、热情讲解。工会常务副主席袁利新代表学校寻访团一行对固始县政府领导的支持表示感谢。祝文娟副县长对贸大代表团的到来表示热烈的欢迎，随后全体人员共同参观了纪念碑。老师们边听讲解边把重要的校史资料拍照记录下来，从历史照片和实物档案中，感受到了当年那段艰苦奋斗历史的积淀、丰硕的办学成果和求索笃行的校训精神。大家一致认为，通过了解校院的发展历史，进一步增进了对学校发展定位和职能作用的了解，进一步增强了对于党史和校史学习的紧迫感和使命感，为接下来凝神静气深化对习近平新时代中国特色社会主义思想的学思践悟提供了强大动力。

**寻根溯源忆忠魂 初心永续同心共奋进**

7月3日上午，全体人员集中上党史课，由中共固始县委党校副校长肖照东讲授《百年大党 风华正茂——中国共产党成立100年纪》，我校马克思主义学院中国近现代史学系主任刘建萍教授作为代表分享学习，大家反响热烈。课后，全体人员参观了固始县苏维埃纪念馆。固始县苏维埃纪念馆从播火、抗争、建政三个部分概述了古蓼大地上中国共产党带领固始人民所走过的艰难非凡的革命历程，这里有无数个惊天动地的革命故事，涌现出无数个铁骨铮铮、信仰坚定的共产党员和革命群众。一幅幅生动的图片、一份份珍贵的文件、一幕幕英雄的画面，吸引教职工驻足观看、认真听讲。全体党员随后在固始县苏维埃纪念碑前重温入党誓词。

### 传好脱贫攻坚接力棒 开启乡村振兴新征程

7月3日下午，全体成员参观了陈淋子镇孙滩村乡村振兴示范点。孙滩村是典型的脱贫攻坚和乡村振兴示范点，主要思路是通过推进农村移风易俗、保护和传承优秀传统文化、加强农村公共文化建设和加强孝善教育，发挥农村书屋、村文化广场等公共文化服务体系作用，让老百姓的精神真正丰富起来。其中的“三土”文化、老电影收藏馆等独具特色和价值。2021年2月25日，孙滩村党支部书记王文喜被党中央、国务院授予“全国脱贫攻坚先进个人”称号。

参观的过程中，全体教职工都感受到了在这场波澜壮阔、气壮山河的脱贫攻坚战和乡村振兴事业中，固始县政府认真贯彻落实中央、省委实施乡村振兴战略各项决策部署，坚持高质量发展要求，着力培育特色优势产业，深入推进农村人居环境整治，努力提升现代乡风文明水平所做出的努力；并深刻感受到在党中央的正确领导下，脱贫攻坚，千年梦想、一朝梦圆的坚定步伐；乡村振兴，时不我待、只争朝夕的时代使命，脱贫摘帽不是终点，而是奋斗的新起点，乡村振兴的事业依然需要

每个人的努力，纷纷表示定将自己的专业所长和本职工作做细做实，积极服务于乡村事业的发展。

### 大别山体悟革命历程 初心永续赓续红色血脉

7月4日上午，全体队员参观了刘邓大军千里跃进大别山纪念馆。纪念馆陈列布展共四个部分：决策、出击、开辟、胜利，以大量的历史文物、翔实的文史资料，并配以现代化的多媒体系统表现形式，全面再现了70年前刘邓大军千里跃进大别山的历史场面。讲解员声情并茂地讲解了刘邓大军千里跃进大别山那段血与火的历史，激起了在场所有人的思想共鸣，大家深刻体会到当年革命志士对敌斗争的艰苦生活，在实地参观中更加坚定了传承“坚守信念、胸怀全局、团结一心、勇当前锋”的大别山精神的信心。

本次活动恰逢中国共产党建党 100 周年和对外经济贸易大学建校 70 周年之际，通过三天的参观学习，全体成员在感受党的百年伟大奋斗历程中追寻学校发展历史、在感受党史伟力中体会贸大的沧桑巨变、在追寻校史的点滴中追忆我党百年岁月故事，进一步激发了教职工的荣校爱校之情，再度坚定了教职工不忘初心、砥砺前行的勇气。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：  
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



---

主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。  
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

---

编辑：冯利、张楚翘、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋